

展现民俗文化 吸引各地游客

“逍遥山庄”：一座江南农耕文化的宝库



“城市窗口” 岂能屡屡“失管”!

辛平

火车站北广场乱象丛生,谁来管?本报昨天的报道见报后,引发不少读者来电吐槽。有的是来做“问题确认”:报道中提到的环境问题,时间不短了,我每次路过都能看到,每次看到都是“一声叹息”。有的是来“查漏补缺”:北广场还有其他问题,“镇江站”的“站”到晚上只亮一半。有的是纯粹来发感慨:火车站被点名批评不是第一次了吧,前不久是镇江南站,以前南广场,再之前是改造前的北广场,怎么就是管不好呢?

是啊,“怎么就是管不好呢”?按说,火车站事关一个城市的“第一印象”,堪称“城市窗口”“城市门面”,怎么重视都不过分。事实上,为了让“城市窗口”靓起来、美起来,这几年我们可没少投入。镇江南站的交通优化,镇江站北广场的美化升级,都是应群众要求“动了大手术”“花了大成本”。如此重金改造的新站时间不久就出现“破败”“失管”景象,岂能不引发市民愤慨。往小了说,这是责任心缺乏,是管理水平低下;往大了说,这就是玩忽职守、精神懈怠,不把纳税人的钱当回事。

普通人出门还知道收拾衣裳,让自己看起来气质更佳、状态更好。“城市窗口”乱象丛生、环境邋遢,就会让人对这座城市存有管理粗疏、精气神不足的观感。这于当前镇江的发展氛围不相适应、不相匹配,一定要引起高度重视。我们正在大力推动精美城市建设。让城市精美起来,就要先从站台广场这些“城市窗口”入手,把管理机制理顺,把责任划分清楚,不仅要尽快消除“环境污点”“各种乱象”,还要树立以制度解难题的思维,把长效机制建立起来,努力让“失管”不再重来,让“乱象”不再发生。

在丹阳市最高的山峰——水晶山的山脚下,有一座占地6000平方米的“逍遥山庄”。虽然这是一座民办的民俗文化展览馆,但是每天都吸引来自全国各地的1000多名游客前来参观旅游。“因为从这里陈列的近万件农业生产、生活用品中,可以看到江南农耕文化的历史和变迁;还有一个因素就是完全免费参观。”执行馆长王国华解释道。走进“逍遥山庄”的农耕馆,仿佛置身于几十年前、甚至是上百年前江南农村。一件件熟悉而陌生的农具静静的摆放在地上,无声的诉说江南农民勤劳和智慧。看到摆放整齐的一辆辆独轮车,仿佛穿越时空,望见青石板上碾出的一道道车辙;而倚墙而靠的一件件锄头、犁、镐,又让人联想起“锄禾日当午,汗滴禾下土。”的诗句;那一台台老式播种机、水车和织布机等,无不映衬着江南农民的聪明和智慧。

“这双大木鞋你知道是做什么用的吗?”王馆长的提问难倒了记者。“这是江南农民在割芦苇的专用鞋子,穿上后既不扎脚,又不会陷进泥地里。”记者恍然大悟。“这个是江南农民的榨汁机,你看,它运用的是杠杆原理,古人是不是很厉害啊?你看这张好像是一个普普通通的条凳,但却能像“变形金刚”一样,现在开始变身,一下子

变成一台草绳机!”王馆长边解说边操作,绘声绘色的讲解让记者不由暗自赞叹古人的智慧。“我们这里展示的农具涵盖了江南农民种植水稻的全过程,你看,这个是耕地用的犁,这个是灌溉用的水车、播种水稻的播种机、移植时坐的带滑板的板凳,还有挑秧的担子、除草和收割的农具、脱粒用的稻盆、还有专门加工稻米的泥磨、糠米分离用的风车等等,可以说是悠久而灿烂的江南农耕文化的“物证”和历史的印记。”王馆长如数家珍的说道。“逍遥山庄”的创始人丁斌是一个热心收藏的律师,因为工作的

原因,他经常奔走于苏南各地。十几年前,当他看到因农村拆迁而大量的老式农具被弃若敝屣,不由的心疼不已,于是萌发了收藏、保护和抢救的念头。专门建立了“逍遥山庄”摆放他的“宝贝”,经过精心布展,于2015年正式对外免费开放。“每个历史阶段的工具,都代表着那个时代的人类文明程度,记载着人类进步的数据。”丁斌说,他收藏这些民俗物品就是想通过个人的努力,把民俗器物收集整理,抢救维修,让年轻人体验民俗文化,感知历史。

张辉 张佩婷



14日下午,来自金山实验学校的小记者走近正在建设中的五峰山长江大桥,探访大桥建设,采访施工人员。何菁 戴蓉 摄影报道

醋文化进校园 培育家乡情怀

本报讯 日前,红旗小学永安校区组织开展了“醋文化进校园”活动,将“醋文化传承”作为特色课程引入校园,邀请镇江醋文化博物馆的讲解专家到校讲课,丰富了校园生活,激发了同学们的求知兴趣和热爱家乡的情怀。

课程现场,来自醋文化博物馆的工作人员向孩子们讲述了制醋匠人为醋业发展不懈探索、坚定前行的奋斗历程,并通过趣味性的讲述,向同学们介绍了镇江香醋的形成历史、制作工艺和发展方向。课程还带领同学们感受了醋文化周边产品,品尝了醋醋、醋派等醋类零食,并现场体验制作张贴在香醋瓶上的个人肖像商标,将弘扬传统文化、培育家乡情怀与学校教育紧密结合,启发同学们思考文化传承,激发创造美好生活的愿望。

(魏江霞)



萌娃模拟主持人

12月16日,市实验幼儿园香江分园开展了“庆祝澳门回归祖国·小小播报员”活动,通过活动,增进了幼儿对澳门的了解,激发对伟大祖国的热爱之情。胡冰心 乔晶晶 摄影报道

句容侦破“12·11” 交通肇事逃逸案

本报讯 16日,记者从句容警方获悉,句容市公安局交警大队经不间断工作,终于将“12·11”交通肇事逃逸案的电动三轮车司机抓获归案。

据了解,12月11日晚18时50分许,句容市公安局交警大队白中队接到群众报警:在老104国道后白镇林梅大队南侧下坡处有个人被车撞了,但是车跑了。由于事发时间为夜间,现场监控可视条件较差,对于肇事逃逸车辆的具体特征无法确定。

句容市公安局交警大队随即成立专案组,扩大走访及监控调取范围,集中研究此案。办案民警们经不间断工作,发现家住后白镇闸头村的夏某有重大嫌疑,案件终于出现转机。

12月13日晚5时许,民警在夏某亲戚家将夏某及肇事车辆查获。经询问,夏某对其11日驾驶电动三轮车逃逸的行为供认不讳。

现在犯罪嫌疑人夏某已被依法刑事拘留,案件还在进一步调查中。(记者 景泊 通讯员 郭佩茹)

多方面破解城市管理难题

新区综合行政执法局推进主题教育落地见效

城市管理与百姓生活息息相关。自“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,新区综合行政执法局始终坚守为民初心,坚持问题导向,通过建立“一人一重点、领办难题”机制,把主题教育同回应群众关切紧密结合,把“立行立改”贯穿主题教育始终,扎实推进解民忧、纾民困、惠民生。

垃圾分类是改善城乡生态环境,提升百姓生活质量的重要举措,也是社会文明水平的一个重要体现,事关每一个人、每一个家庭,是一项全民工程。今年以来,新区综合行政执法局积极了解最新的垃圾分类办法,在丁卯片区先行先试,以党员干部、专职指导员及志愿者为宣传主力,开展集中宣传29次;研制开发出新一代低成本、实用性强的具有自主知识产权的智能桶,基本实现“即叉即走、随放随用、即时监控、全时投放”,采取各种措施千方百计提升

丁卯片区垃圾分类参与率与正确率,推进新区垃圾分类示范区建设,努力做到“人人参与、正确投放”。

据悉,今年年底大港片区也将开始智能垃圾桶的投放工作。新区综合行政执法局市容环卫科工作人员赵云娟介绍:“我们这次是在丁卯的垃圾分类市场化的基础上,在大港的53个小区继续推行垃圾分类的市场化运营。”继本月初实行了A标27个小区的垃圾分类后,预计本月底将对B标的26个小区继续实施垃圾分类的市场化。

餐厨废弃物的收运是不起眼的小问题,却是关系到食品安全、影响群众生活环境的“大民生”。在市水业公司餐厨废弃物收运能力不足的情况下,新区综合行政执法局深入群众,开展实地调研,引入第三方公司进行收运工作。目前对丁卯镇五路餐饮一条街、大港新禧路餐饮一条街、重点企业事业单位约120家开展

收运工作,今年以来共收餐厨废弃物9000余吨,有效解决了这一民生难题。

同时,新区综合行政执法局积极提升渣土运输管理,要求各渣土运输单位进一步采取措施,提升装备保障,切实解决抛洒滴漏等问题。目前150余辆渣土车已全部加装电动篷布到位,增加洒水车6辆、洗扫车1辆,添置雾炮机18台,配置移动水槽7台。新举措带来新变化,渣土车抛洒滴漏、进出带泥上路现象明显减少,群众安全出行得到进一步保障。

除此以外,新区综合行政执法局将群众关注和投诉的占道经营问题,作为提升城区市容市貌的重要手段,对重点区域占道经营进行集中整治。新区城管执法大队大港中队队长徐铭介绍:“执法中队以网格化为抓手,进一步推行精细化管理,明确岗位职责,以日常巡查管理为

基础,不定期集中整治为手段,集中解决如平能工地门口占道经营,商贸广场疏导点搬迁整治,整治结束后,会定人、定岗、定时、定责,安排人员实施长效管理。”今年以来,共取缔平昌新城地块流动摊点150余个,于平昌邻里中心菜场、玫瑰城和A9疏导点增加临时疏导摊位,解决部分自产自销摊点问题;清理大港商贸广场占道铁皮棚146户,疏导到大港综合疏导市场,解决困扰居民十多年之久的占道扰民问题,路面秩序明显好转。

“去一线现场,当服务对象,听群众心声。”难题解决一次,群众满意度就上升一次。“一人一重点、领办难题”机制的切实推进,一项项民生问题的解决,新区综合行政执法局在点点滴滴的实际行动中建立了政府与群众深厚的感情,也使得新区的城市整体面貌得到有效提升。陆欣 严琳 冯亦



宜地清尘志愿行

近日,航空航天产业园的宜航志愿队举行“宜地清尘志愿行”活动,50多名志愿者们一起弯腰捡拾,减少垃圾。此次活动,“宜航志愿队”以培山路和御秋路沿线的白色垃圾、空地杂草、土堆、垃圾桶周边等卫生死角为突破口,组织开展环境卫生专项打扫,以实际行动为美化宜地出一份力。

魏珊珊 陈晶 李朝阳 摄影报道

丁岗板块举办 应对老龄化讲座

本报讯 近日,丁岗板块平昌新城管委会与平昌法院举办了《新时代积极应对老龄化的法律思考和生活应用》讲座。

在丁岗板块7万人的常住人口中,35%是老年人口。平昌法院每年审理的涉老案件占比高达20%,但由于老年人文化水平偏低,诉讼能力较弱,需要法院和社区指导帮助。为切实保障老年人的合法权益,丁岗板块和平昌法院决定通过联合村镇、社区,将关口前移,营造尊老、敬老、爱老的社会氛围,从而减少老年人诉讼案件。

讲座邀请了北京大学法学博士、中国社科院研究生院教授李赞授课,用最新的统计数据、鲜活的身边事例、生动的教学示范,就老龄化趋势和我国的法律应对展开了深入的阐述。面对老龄人口,尤其是失能、半失能老人的不断增长,李赞建议基层干部用心传递党和政府的温暖,在自己的职责和权力范围内有所作为,用爱和陪伴温暖老年人。(陶文仙)



困扰居民多日

鸽子笼 拆除了

近日,丁卯街道城管办联合谷阳社区对一处位于丁卯锦绣花园东侧的大型鸽子笼进行了拆除。

马镇丹 黄克萍 龚本亮 摄影报道

追寻梦想,展翅飞翔 新区开展 科技进社区活动



本报讯 近日,新区科信局联合丁卯社区在永隆城市广场举行“追寻梦想,展翅飞翔——科技进社区”活动,为社区居民和丁卯第二中心小学科普航空知识(见图 柳加加 摄)。

活动中,市航空运动协会飞行者航空运动俱乐部志愿者首先进行了遥控纸飞机和低速特技飞行表演,然后通过大型飞机模型向社区居民和学生介绍了飞机的构造、原理等知识。在随后的橡皮筋动力直升机制作中,志愿者手把手教学,并协助学生操作橡皮筋动力直升机上升飞行。

镇江市高等专科学校教师吴宏森认为亲身体验更加重要,“通过我们的这种飞行器的设计制作,然后还要操纵它飞上蓝天,对提高中小学生的综合素质有非常好的帮助。”(陆欣 冯阳)